CHIMIE.

CHAPITRE IV

L’hydrogeéne et ses composés.

§ 1. — 1’HYDROGENE (1} ET SES COMPOSES.

1670. Qu'est-ce que !'myprocENE ? — L’hydrogéne
est un gaz 14 fois plus léger que l'air, incolore, in-
flammable, qui, comme son nom le rappelle, entre
dans la constitution de leaw. 1l est toujours gazeuz,
imvisible comme 1'air, sans odeur ni saveur ; il sen-
flamime au contact de l'air, par 'approche d’une hou-
gie allumée ; il éteint sur-le-champ une allumette en
ignition, mais sans flamme, qu'on y plonge. La flamme
du gaz hydrogene pur est frés pew brillante; mais, de
tous les corps combustibles, 'hydrogéne est celui qui
produit la plus grande chaleur; cette chaleur augmente
congidérablement lorsqu’on alimente la combustion
avec du gaz oxygene, La flamme du gaz hydrogéne ali-
mentée par de 'oxygéne produit la plus haute tempé-
rature que l'on ait encore obtenue par la combustion;
elle est employée en chimie par ceux qui font des ana~
lyses au chalumeau.

1671. Qwest-ce que la lumiére DrunMmMonp? — La
lumieére du jet enflammé d’un mélange de deux volu-

(1) Le mot hydrogéne estdérivé de deux mots grecs : ylyvoper et
G8wp (engendrer Peau).

On peut obtenir tres facilement le gaz hydrogéne en grand,
en faisant dissoudre du zinc ou du fer dans de Vacide sulfurique
étendu d’eau, de la maniére suivante : mettez des morceaux de
zinc ou de la limaille de fer dans un vase, versez dessus de
Pacide sulfurique étendu dans deux fois autant deau ; couvresz

ensuite le vase, et une infinité de petites bulles formées de gaz
hydrogene se dégageront.
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mes de gaz hydrogeéne et d’un volume de gaz Ongéne,
projeté sur un biton de craie. La chaux deven‘ue incan-
descente produit une lumiere eweessivement Vive.

On emploie cette lumiére pour le'-mz'cmscope‘ic gaz et les
projections. La découverte de catte lumibre est due & Drummond,
chimiste anglais.

1672. Expliques la construction d’un BRIQUET 4 gaz
hydrogéne ? — On fait arriver un jet de gaz hydro;ge_ne
sur un morceau d’éponge de platingau contact de Uair :
— I'éponge de platine devient incandescente, ot le gaz
prend feu.

(673, Owest-ce que le gaz qui sert pour {’EcLAL-
race? — Le gaz qui sert pour 'éclairage s’appelle. f‘zy—
drogéne bicarboné; il est produit par la décomp.051t10n
des charbons de terre, au moyen de la distillation.

§ 2. — EAU 0U PROTOXYDE D'HYDROGENE  (HO).

(674, Quest-ce que U'BaU? — I eau est un ozyde
@ hydrogéne (voir n° 1618); elle est composée des deux
gaz, oxygeéne et hydrogéne; elle ge forme, en volu:mfe,
de 1 partie d’oxygeéne et de 2 parties d’hydrogéne; mais,
en poids, elle se forme de 1 partie d’oxygéne et d‘e 8
d’hydrogeéne. L’eau a I'état ordinaire, ou aux tempeéra-
tures moyennes de nos contrées, est liquide; elle passe
3 Iétat solide quand la température descend, et & I'état
gazeux quand la température augmente au dela de
certaines limites. On a appelé zéro la température de
la. congélation de l'eau, et 100 degrés la température
de sa vaporisation 2 la pression.de 76 centimetres, au
niveau de la mer.

{675. Owest-ce que U'EAU pisTinLEe ¢ — Lleau, qui
o &té convertie en vapeur et qui a repris 'état liquide
on se refroidissant; elle est la plus pure de toutes,
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parce que la distillation en sépare tous les principes
salins qu’elle tenait en dissolution : ceux-ci, n’étant
pas volatils, restent au fond de Palambic, tandis que
la vapeur agqueuse s’éleéve pure, et reproduit ensuite,
en se condensant, un liquide complétement dépouillé
de toute matiere étrangére,

1676. Ouelles matiéres ETRANGERES contient ['EAp?
— L’eau contient presque toujours des matiéres sg-
lines, souvent des sels calcaires, quelquefois des sels de
fer et du sulfate de magnésie, quelquefois aussi de
Vacide carbonique et de 1'hydrogene sulfuré lihre ou
combiné, efe.

Les carbonates sont ordinairement tenus en dissolution dans
I’ean par I'acide carbonique en exces.

[677. Pourquoi I'EAU DISTILLEE ou qui a boudll
w'est-elle pas bonne comme BossoN? — Parce qu’elle a
~une saveur fade, et qu’elle fait éprouver un sentiment
de pesanteur a I'estomac, par la raison surtout qu’elle
ne renferme plus d’air en dissolution.

1 suljﬁt_ d’agiter fortement au contact de l'air Peau distillée
ou bouillie pour lui faire reprendre ses qualités agréables.

1678, Quelle est P'eav la plus pure aprés leau dis-
tillée? — L’eau de pluie clarifiée : 1° elle ne contient
pas ou contient trés peu de sels calcaires; 2o elle dis-
sout le savon sans produire de grumeaux et elle cuif
hien les légumes ; 3° enfin, évaporée jusqu’a siccité, elle
ne laisse qu'un faible résidu. Elle n’a pas de saveur
sensible, parce qu’elle ne contient que trés peu de sels
et d'air.

’Ce. sont l,e’s sels et 'air qui rendent I'ean sapide et capable
d’agir sur I'économie animale.

D i
[679. Pourquoi les caux de pruie, des purrs, des
CITERNES,.efc., deviennent-elles presque toujours, aw bout
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d'un certaim lemps FADES et méme fétides ? — Parce que :
1° les quantités d’air et d’oxygéne qu'elles contenaient
diminuent ; 2° les matiéres organiques qu'elles renfer-
maient entrent en putréfaction : la désoxygénation de
’eau est produite par les matidres végétales et ani-
males, qui, en s'unissant & 'oxygéne, se décomposent
et pourrissent.

[680. Pourguor Peau des MARAILS, pendant les gran-
des chaleurs de Uété, a-t-elle presque foujours une ODEUR
désagréable? — Parce qu'elle tient alors en dissolu-
tion une plus grande quantité de matitres organiques
qui, par leur décomposition incessante, donnent nais=
sance 4 des gaz infects et & des émanations déléteres.

Ces gaz sont notamment I'hydrogéne sulfuré, I’hydrogene
phosphoré, et certains produits ammoniacaux,

(681, Pourguoi les quats ef les ports ont-ls, surtout
pendant U'été, une mawvaise opEvR lorsque la mer est
passE ¢ — Parce que la vase contient une forte quan-
tité de matiéres organiques, dont la putréfaction en-
cendre des gaz infects et déléteres.

(682. Pourquoi leau STAGNANTE $¢ PUTREFIE-
t-elle ?— Parce que les feuilles des arbres, lesplantes,
les insectes, ete., qui se trouvent dans I'eau, s’y décom-
posent sous U'influence de 'oxygéne humide.

[ 683, Pourquot U'Eau de MER est-elle saumdtre? —
Parce qu’elle tient en dissolution une certaine quantité
de matiéres salines, des sulfures et des chlorures, des
sulfates et des chlorhydrates de chaux, de soude, de
magnésie, de cuivre, etc. Ces sels n’empéchent pas
que le pain fait & I'eau de mer ait des qualités hygié-
niques trés grandes et soit agréable au godt.

1,000 grammes d’eau de mer contiennent environ :
97 grammes de sel commun (chlorure de sodiunt)

29.




CHIMIE.

grammes de sulfate de soude,
gramme d'autres matiéres solides, consistant
principalement en chlorure de calcium,
chlorure de magnésium, iodure et bromure
de magnésium,
964 grammes d’ean.

{684, Puisque les nuages sont dus d Uévaporation
de Peau de lo mer, pourquoi leau de PLUIE West-clle
pas saLiE ¢ — Parce que les matiéres salines ne sz vola-
tilisent pas; et par conséquent, toutes les fois que I'ean
de mer se convertit en vapeur, elle abandonne ses
matiéres salines.

MM. Wells et Davies ont inventé, en 1836, et MM. Rocher

(de Nantes) ont perfectionné un appareil distillatoire pour la
marine, en sorte quaujourd’hui les navigateurs sont a l'abri des
souffrances qu'entrainait le manque d’eau douce a bord des bafi-
ments.,

1685. Pourquoi dit-on de leau de pompr gu'elle

est DURE ?2— Parce que, en filtrant & travers le sol, cette,
eau s'imprégne de sulfate et de carbonate de chaum,
aussi bien que de certaines autres matiéres emprun-
tées aux terrains et aux minéraux qu’elle rencontre
sur son passage : 1° elle est de digestion difficile;
20 ecllene peut cutre les légumes, ni dissoudre le savon;
3o elle forme une croiife épaisse sur les parois des vases
dangs lesquels on la laisse évaporer.

Le savon et les matiéres organiques des légumes
forment des sels insolubles avee la chaux de Veau de
pompe.

| 686, Pourquoi est-il virriciLE de laver avec leaw
pURE? — Parce que : 1° la soude de savon se combine
avec lacide sulfurique du sulfate de chaux de leau
dure ; 2° I’huile du savon soluble se combine avec la
chaux de 1'eaun pour former un savon insoluble a ’état
de grumeaux qui flottent & la surface,
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[feau dure contient du sulfate de chauax,formée d’acide sulfu-
rique et de chaux.

1687, Pourquoi est-il difficile de LAVER quec leau
de MER? — Parce qu'elle contient des matieres salines
qui privent I'eaun d'une portion de son pouvour dissol-
vant. Fn outre, les tissus mouillés d’eau de mer géchent
tres difficilement.

[688. Pourquot les LEGUMES cuisent-ils moins bien
dans de P'eaw pure? — Parce que I'eau dure céde aux
Jégumes qu'on y cuit sa chau, qui dureit considéra-
blement le tissu végétal en se combinant avec lui.

(689, Quelles eaux sont les plus agréables comme
so1ssoN ¢ — L’eau de source, 'ean des puits artésiens,
et, dans cerfaines localités, l'eau de pompe. lo L’eau
do source contient plus d'azr et d'acide carbonique que
eau douce; 2° sa température étant moins affectée par
les variations atmosphériques, elle est plus frafche en
été, moins froide en hiver ; 3¢ elle contient une quan-
tité moindre de matiéres organiques que I'eau de riviére
ou 'ean de eiterne.

(690, Quelles eauz sont les mezlleures pour la cul-
SINE, la ToTLETTE ef le BLANCHISSAGE ! — Les eaux de
plute ou de citerne et de riviére, parce qu'elles ne ren-
ferment que trés peu de sels terreux.

(691, Cominent peut-on rendre I'eaw DURE propre a
la GUISINE, ¢ la TOTUETTE ef au BLANCHISSAGE? — En y
ajoutant, quelque temps avant d'en faire usage, un peu
de carbonate de soude ou de cendres de bois. Le carbo-
naie de soude ou de potasse, s¢ combinant avec acide
sulfurique du sulfate de chauz que I'eau dure contient,
forme : 1° du carbonate de chaux qui se dépose;
90 du sulfate de soude ou de potasse qui reste en dis-
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solution dans 'eau, 4 laquelle il ne communique au-
cune facheuse propriété.

1692. Pourquoi 'eavivure devient-elle plus poves
lorsqu’on lo fait bowillir? — Parce que Vacide carbo-
nique en excés quelle contient en est chassé, et que
les carbonates de chaux et de magnésie qui y étaient en
dissolution sont précipités.

1693. Quelle est la cause des CROUTES CALCAIRES qui
s'attachent aux parois des chaudiéres, des machines o
vapeur, des bouillotres, efc. ? — Ces crofites caleaires
sont un dépot de carbonate et de sulfate de chaug.

Ces incrustations contiennent pour 100 parties :
Sulfate dechaux . . . . . 46,29
Carbonate de chaux . . . . 52,56
Substances diverses . . . . 1,15

100,

; 1694, Quels INCONVENIENTS présentent ces incrusia-
tions? — 1° Elles retardent la transmission de la cha-
leur, et obligent ainsi & consommer plus de combustible
pour p?rterl’eau a I’ébullition ; 2° elles exposent aux
explosions ; 3° elles communiquent & 1'eau une saveur
désagréable.

1695, Comment les crodites calcaires RETARDENT=
elles U'ipurLirion de Peau? — Elles retardent 1’ébulli-
tion en empéchant le contact smmédiat du liguide avee
le méial.

. I:I le professeur E‘ar{tday a enregistré le cas d'un paquebot
‘ni € pour Trieste (Italie), dont le générateur était tellement
11 rusté que %es Ingénieurs ne pouvaient pas y faire bouillir
eau, Il fut nécessaire d’employer pour combustibles, non seu-

lement tout le charbon, mais aussi les vergues, les agrés, les

clms'ox'zs, les cables, une partie de la cargaison, etc., avant de
pouvoir faire entrer le paquebot dans le port,

[69;_ Comiment ces crodites caleaires formées sur les
arois wdier : ne d
) une chaudiére ou d'une machine vapeur peu-
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vent-elles GAUSER une EXPLOSION? — Lorsque les erofites
épaisses formées au fond des chaudiéres se rompent,
Tean est tout & coup mise en contact avec le métal
chauffé, et forme subitement une masse de vapeur telle,
qu’elle agit surla chaudiére comme le ferait un violent
coup de marteau, et peut en déterminer I’explosion.

(897. Pourguot ces incrustations se ROMPENT-elles ?
— Parce quelles ne sont pas élastiques, et quo le
métal se dilatant plus qu’elles par la chaleur du feu,
cotte dilatation déchire la crofite épaisse adhérente aux
parots de la chaudiére.

(698, Comment peut-on ATTAQUER el OTER ceS
crofites calcaires? — Au moyen de Phydrochlorate dam-
moniggue ou sel ammoniacal, qui dissout tout le car-
bonate et détache la crofite adhérente aux parois des
chandidres. 1° L’acide chlorhydrique se combine avec
le carbonate des crofites calcaires et les convertit en
chlorure de calctum, quise dissout dans'ean: 2°lacide
carbonique de ces crofites se combine avec Pammonia-
que, et forme du carbonate & ammoniaque, gu'on peut
enlever facilement des chaudieres.

Le sel ammoniacal est Phydrochlorate d’ammoniaque.

(699. Comment peul-on EMPECHER ceS merustations
de se former sur les parois des bouilloires? — En ajou-
tant & eau un peu de carbonate de soude. Si une bouil-
loire e trouve encrofitée, il faut y faire bouillir un
peu de sel ammondac dans de 'eau.

[ 700. Quelle est la cause des PETRIFICATIONS? —
Certains sels del’eau,comme le carbonate de chauz, ete.,
sont tenus en dissolution & la faveur d'un excés d’acide
carbonique, tant que 'eau coule sous le sol ; mais, aus-
sitdt que la source arrive en plein air, Vacide carbo-
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nique s’échappe, et alors les sels se précipitent sur leg
substances diverses qui se trouvent dang le courant.
D’autres eaux, comme celles de la fontaine d’Allyre
prés Clermont-Ferrand, sont trés chargées de sulfate
de chaux qui se dépose sur les objets qu’elles arrosent.

[701. Quest-ce gu'une PETRIFICATION ? — Une in-
filtration de matieres siliceuses, ou de chauxr, en com-
binaison avec du fer ou avec des pyrites ferrugineuses,
dans les pores d’un corps organisé, de maniére qu'en
trés peu de temps ce dernier présente tout & fait I'ap=
parence de la pierre.

1702, Quelle est la cause des STALACTITES el des
sTALAGMITES? — Lorsque les eaux saturées de carbo-
nate de chaux &’infiltrent dans les fissures de pierres
situdes & la volte d'une cavité souterraine, elles Iais-
sent, par leur évaporation, des moléeules de sel cal-
caire 3 sec. Celles-ci se recouvrent incessamment de
nouvelles molécules, et bhientét cette agglomération
forme des concrétions, ete., qu’on appelle stalactites
et stalagmites. On appelle stalactdtes les concrétions
qui se forment a la voiitedes cavernes; et stalagmutes
celles dont la formation est due & la chute du liquide
sur le sol.

Stalactite, du grec atohalew (dégoutter).
Stalagmite, du grec otwhayuds (une goudle).

[ 703. Quelle est la cause des propriétés particus
liéres des EAUX MINERALES ? — Quand l'ean s’infiltre &
travers les diverses couches minérales du sol, elle se
charge de substances salines, ou autres; elle acquiert
ainsi des propriétés médicinales et des saveurs varia-
bles, suivant la diversité des terrains qu’elle parcourt:

Les mafiéres principales qui se trouvent dans les eaux miné-
rales sont les sulfates, les carbonates et les hydrochlorates de
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soude, de chaux et de magnésie ; quelquefois des traces de carbo-
nate et de peroxyde de fer, quelquefois aussi des traces de silice,
de lithine, d’arsenic, qui donnent souvent aux eaux leur efficacite.

| 704. Pourquot certaines EAUX MINERATES sont-elles
THERMALES , Cest-d-dire chaudes et quelquefors bouul-
lantes? — La chaleur des eaux minérales dépend de
la profondeur et de la nature des terrains qu'elles par-
courent. Comme la chaleur souterraine augmente
progressivement avec la profondeur , les eaux qui
jaillissent d’une plus grande profondeur sont plus
chaudes.

[ 705, Pourguoi I'rAu, sott seule, soit additionnée
de savon ou d'un pev de cendre de bois, NETTOIE-t-clle le
LingE sale? — Parce qu'elle pénétre les substances
qui forment les taches du linge sale, en désagrége les
difféventes parties et les dissout comme elle dissout le
sel, etc. Un grand nombre de taches du linge sont de
nature grasse, et lalcali, en exeés dans le savon,
gunissant avec ces matiéres, les convertit en savon
soluble dans I'ean. La potasse des cendres ou la soude
du carbonate, dissoutes par leau, sont aptes a former
avec les corps gras des savons solubles que le lavage
emporte : le nettoyage est alors plus parfait.

{ 706. Pourquoi U'Eav pissoutT-elle le sucre et le
sel? — Parce que les molécules de I'eau s’insinuent
dans les pores du sucre ot du selpar la capillarité, otse
mélangent d’une certaine maniére avec les molécules
de ces corps. Le sucre et le sel donnent une saveur &
P'eau parce quils se divisent en parficules trés ténues,
qui flottent dans I'eau et s'unissent intimement a elle.
Lleanchaude dissout lesucre et le sel plus promptement
que ean froide, ¢’est-a-dire que I'affinité oule pouvoir
dissolvant de 1’ean pour le sucre et le sel est plus
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grande & chaud qu’a froid; dans d’autres cas, au con-
traire, la dissolution est plus active & froid qu'a chaud.

CHAPITRE V
Le nitrogéne ou azote. et ses COIMPOSES.

§ 1. — AzoTE.

[707. Owest-ce que le NITROGENE ou 'azote? —Un
caz incolore, sans odeur ni saveur, qui constitue en
grande partie I'air atmosphérique, qui entre aussi dans
la composition de plusieurs matiéres végétales et dela
plupart des maticres animales.

1l ne briile point; — il ne peunt entretenir seul nila
respiratzon ni la combustion ; — il éteint les corps en
combustion ; —il forms & peupreés les quatre cinquiemes
de ’air atmosphérique. On L'appelle gaz nitrogene,
parce quil forme, avec l'oxygéne, l'acide nifrique,
acide qui, en se combinant avec la potasse, produit e
nitrate de potasse, appelé communément nitre ou sal-
pétre. On Vappelle aussi azote, parce qu'il prive de la
vie ou quil n’entretient pas la vie. Un oiseau, par
exemple, plongé dans une cloche pleine de ce gaz,
tombe asphyxié en moins d’une minute.

| 708. Le gaz azorE est-il véritablement DELETERE!
— Non; il donne la mort seulement parce qu'il prive
le sang veineux du contact de loxygeéne, et s'oppose,
par conséquent, & la transformation du sang vewmeus
en sang artériel,
Si on retire 'oiseau de la cloche presque aussitot apres que

'asphyxie a eu lien, et quwon 'expose & l'air, il reprend bien:
tOt ses forces premiéres.
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Plusieurs chimistes ont osé respirer une assez grande quantité
dazote pour prouver quwil n'est pas véritablement délétére ou
a-zotique, comme le gaz hydrogene sulfuré, etc., etc.

[709. Comment obtient-on I'azote? — On place sur
la surface de I'eau d'une cuve un large bouchon de
licge sur lequel on dispose une petite capsule de por-
celaine. On introduit dans cette capsule un morceau
de phosphore auquel on met le feu, et l'on recouvre
la capsule d'une grande cloche, dont on enfonce le
bord dans l'eau. En peu de temps, l'oxygene de lair
contenu sous la eloche disparaitra par suite de sa com-
binaison avec le phosphore, et Iazote y restera seul.

La famée blanche qui monte dans la cloche pendant
cette expérience est I'acide phosphorique, c’est-a-dire
le phosphore en combinaison avec Poxygéne de lair.
Ce gaz se dissout bientot dans I'eau.

§ 2. — L’AIR ATMOSPHERIQUE.

{710. Quels sont les éléments de AR ATMOSPHE-
rique? — L’air atmosphérique est essentiellement
un mélange d’oxygéne et d’azote, dans des proportions
constantes que l'on voit sensiblement les mémes sur
tous les points du globe, c’est-a-dire d'un cinquiéme
de son volume d’oxygéne et de quatre cinquiemes
d’azote.

L air renferme de plus une trés petitequantité d’acide carhoni-
que et une quantité variable de vapeur d’eau. Il contient en outre,
mais en quantités & peine appréciables, quelques autres gaz ou
vapeurs qui proviennent de la. décomposition des matiéres veégé-
tales et animales.

(71 1. Pourquoty a-t-il TANT de gaz AZOTE dans Uair
atmosphérique ? —TV’abord pour diluer 'oxygéne, car si
Poxygéne de l'air n’était pas fort mélangé, les feux
brideraient trop vile, et la vie méme s'épuiserait tresra-
pidement ; puis pour entretenir la vie du régne vé=-
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gétal. L’azote st nécessaire 4 la vie, au développe-
ment, & la fructification des plantes; il est I’¢lément
essentiel des engrais. Un des plus grands problémes 4
l'ordre du jour est 'extraction de I'azote de l'air et sa
transformation économique en ammoniaque. M. le
comte de Douhet demande avec raison qu’on propose
dans ce but un prix de 1,500,000 fr. I’azote sous forme
d’ammoniaque est contenu en trés grande quantité dans
les déjections des hommes et des animaux, dont onpour-
rait, dont on devrait par conséquent tirer un bien plus
grand parti dans I'engraissement des ferres.

{712. L'air est-il mcoLore ? — L’air est transpa-
rent, mais non absolument incolore. Il a une teinte
bleve lorsqu’il est vu en grande masse : si lair étaif
complétement incolore, le ciel serait comme une voule
noire, sans éclat, ni couleur.

(713, Pourquoi le cisL est-il quelguefors d’une col-
leur BLEUE FONCEE ? — Parce que: 19il n'y a pas alors
dans I’atmosphére de nuages qui puissent deluer sa
couleur; 2° quand le ciel est sans nuages, on voit I'air
en grande masse. Tout récemment M. John Tyndall &

démontré que le blen des espaces célestes est dit ala.

suspension dans I’atmosphére d’une matiére frésténue,
tres diffusée, qu’il désigne du nom de matiere firma-
mentaire.

(7 14, Powrquoi Pair west-il pas blew quand le ciek
est couvertT ¢ — Parce que : 1° nous ne voyons qu'une
petite portion de Patmosphere ; 2° la couleur plus forte
des nuages delipse la teinte plus faible de l'air.

[ 715, Pourquoi le cies est-il toujours d’un BLEU
tres foncé au sommet d’une haute MONTAGNE ? — Parce
que les nuages sont au-dessous de I'observateur, quiné
voit que 'azmosphére pure, dont la teinte est azuree.
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(716. Pourquet le BLEU du ctel est-il plus FONCE
pendant VETE, surtout dans les climats chauds? — Parce
que : 1° les vapeurs ne forment pas de nuages, par
conséquent on voit alors une trés grande masse dair
atmosphérique ; 2° une grande quantité de wapeur
agueuse est répandue dans l'air par I’évaporation, et
cette vapeur augmente beaucoup I'intensité de sa cou-
leur bleue.

De méme, la mer aux endroits profonds parait dun blen
foncé, tandis qu'une petite quantité d’eau est parfaitement inco-
lore.

| 717, Pourquoi le CIEL esi-il BLEU SOMBRE pendant
un beaw clair de LuNE 2 — Parce que : 1° nous voyons
une grande masse d’air atmosphérique; 2°'ombre de la
nuit fait paraitre la teinte bleue plus foncée.

(718, Ouel est leffet de Uatr atmosphérique sur la
romiERE ¢ — Il transmet la lumiére en la rendant dif-
fuse; il la réfléchit, il la réfracte, ete.

(719, OQuels sont les principawr composés de
’azotE ¢ — Le protoxyde d’azote; un gaz formé de deux
molécules d’azote et d’unemolécule d’oxygéne,Az*0. Sa
saveur est légérement sucrée ; il entretient la combus-
tion; il n’est pas délétére et occasionne chez certaines
personnes une sorte d’ivresse agréable; il détermine
I'insensibilité et remplace avec de grands avantages
Déther et le chloroforme comme agent anesthésique.

Le bioxyde d’azote, Az0?, est un gaz qui se produif
quand on met de la tournure de cuivre en contact avec
de I'acide azotique, et qui, dés qu’il est en contact avec
l'oxygéne se change en acide hypoazotique, recon-
naissable & ses vapeurs rutilantes ou rouges.

L’acide azotique ou nitrique, AzO®, est un acide éner-
gique qui forme, avec les bases des sels appelés azo-
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tates ; on le prépare en décomposant 'azotate de po.
tasse ou l'azotate de soude par I'acide sulfurique. Dang

'industrie on préfere I’azotate de soude, dont le prix

est moins élevé ; on emploie 1'acide nitrique dans I'im-
pression lithographique, la gravure sur cuivre dite
gravure a 'eau forte, la gravure en relief sur zinc ap.
pelée gillotypie, dans l’alimentation des piles Bunsen,
génératrice de 1’électricité, etc.; on en dépense en
France annuellement b millions de kilogrammes.

1720, L’azoture d’hydrogéne ou ammoniaque. —
L’ammoniaque, AzH?, est un gaz d’odeur vive et pi-
quante, quiprovoque les larmes; c’estun alcali on bass

puissante, qui verditle sirop de violette,etneutraliseles "I

plus forts acides, en se combinant avec eux. On I’obtient
en décomposant parla chaux unsel d'ammoniaque. Elle
se forme fréquemment dans la nature par la combinai-
son de I'azote de I'air et de 'hydrogéne de la vapeur
d’eau, sous Iinfluence de I’électricité atmospherique,
par la décomposition des matiéres organiques. L'am-
moniaque du commerce ou alcali volatil, est une solu=
tion de gaz ammoniacal dans I'eau. On I'emploie pour
cautériser les brillures, les piqires de guépes et d'a-
beilles, la morsure des vipéres et des chiens enré-
gés ; son odeur forte ranime les personnes asphyxiées
ou tombées en syncope; étendue d’eau, elle enléve fael-
lement les taches d’acide et de graisse.

LE CARBONE ET SES COMPOSES.

CHAPITRE VI

Le carbone et ses composes.
§ 1. — CARBONE.

(721, OQuest-ce que le carBoNE? — Un corps sim-
ple et solide, sans odeur ni saveur, le plus souvent
d’une couleur noire ; il brile au feu, et constitue pres-
que en totalité le charbon donton se sert dans I'écono-
mie domestique.

[722. Trouve-t-on dans la nature le CARBONE par-
faitement pur? — Oui; il existe pur et cristallisé &
I’état de diamant.

(723. O se rencontre le pIAMANT 2 — Dans les ter-
rains d’alluvion provenant de la destruction de roches
anciennes, dont les débris ont été transportés par les
eaux, et se sont amoncelés dans des vallées et des
plaines. M. Clande Collas a fait cette remarque trés
curieuse que la série des gites diamantiferes formait a
la. surface du globe une vaste ellipse qui, partant dela
Russie, va au cap de Bonne-Espérance, de 1a en Cali-
fornie et au Brésil; on dirait qu'un aérolithe, dans sa
course, a semé les diamants sur cette zone tres limitée.
M. le comte de Douhet est seul en possession d’un dia-
mant noir plus léger que le diamant noir ordinaire,
trés dur, capable d'un trés beau poli et de beaucoup
de feux.

L’unité de poids employée pour peser les diamants
et autres pierres précieuses est le carat, qui équivaut
3 205,5 milligrammes. Les plus beaux diamants bruts,
d’un carat, valent plus de 250 francs. Au dela du carat,
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